

華僑青年從軍記

(選自時代文摘創作稿)

胡斯仁

參加革命抗戰行列

我國當年積弱，受盡列強欺侮，華僑生長海外，寄人籬下，感受尤深，因而愛國情操也特別強烈，都切望祖國強盛壯大，重振漢唐聲威，使海外華僑揚眉吐氣。溯考黃花崗七十二烈士中，頗多華僑青年，爲華僑從軍嚆矢；開國以來，就筆者所知，空軍前輩黃光銳將軍，是美國華僑，前國家安全局局長鄭介民上將，是從馬來西亞之麻六甲埠回國投考黃埔軍校二期的。但在同一時間，同一地點，集結海外華僑青年千餘人，接受軍官教育，畢業後馳驅沙場，效忠祖國的，當以中央陸軍軍官學校第四分校十七期第十六總隊華僑學生爲空前壯舉。

民國廿八年夏，海外各地領事館、僑務機關、中國國民黨總支部等奉令招考當地華僑青年，送返第四分校編訓。報考僑生極爲踴躍，僅只港澳地區報考者即達千餘人，錄取人數只正取十五名，以考生成績優異，連備取十五名亦一併錄取，餘分別來自非律賓、星馬、印尼、越南、泰國、緬甸等地，其中有四位同學來自非洲毛里求斯。

島。民國十八年十月十六日在廣西宜山縣六坡村成立華僑學生大隊，黃百強（黃埔三期）爲大隊長，陳炳煌爲大隊附，陳國良、李克明分任第一、二隊長，學生計二百五十四名。編隊後，舉行勞動服務，同學們胼手胝足，築路藍縷，自建營舍；當時物資缺乏，只憑十字鎗、圓鋏而成，十二月十八日正式開課。廿九年元月，日軍西犯，陷南寧。賓陽之役，日軍在中國戰場第一次在我軍後方使用空降部隊，賓陽亦告陷落；當時桂北防務空虛，援軍路遠，第四分校奉令動員組軍，主任韓漢英率軍向忻城一帶挺進，與日軍在紅水河對峙，時華僑大隊入伍未久，正習木頭彈射擊，亦隨軍出發。在風雨交加，泥濘滿途之急行軍中，學習實彈射擊，尖兵、步哨等均在行軍中惡補備戰，嗣奉令分駐宜城、德勝等地，擔任警戒、諜報、押運等勤務。筆者隨一小隊附，以一個班的同學，馳赴懷遠戍守，時值農曆春節，當地民俗以「水火不出門」，行軍途中求一杯水而不得，在饑寒交迫下，遂行任務。

廿九年三月，援軍抵達接防，第四分校奉令復員，西遷貴州之三合縣。華僑大隊遷駐八寨，以獨山訓練期間，軍訓部白崇禧部長曾到校視察，特巡視華僑總隊，垂詢訓練與生活細節甚詳，忽詢韓漢英主任以僑生會不會寫中文？又詢有無咖啡供應？韓主任爲之莞爾。當時物資缺乏，生活艱苦，因肉類油類不足，每天糙米廿二兩，不够生龍活虎般的年輕人裹腹，遑論咖啡？至於僑生程度，有曾任僑校校長、教員者，有些同

該地交通不便，再遷黔南獨山縣之五里橋，重建營舍。時南洋各地華僑，聞風興起，絡繹入校，同年五月，奉令擴充爲華僑入伍生團，黃百強調充團長，原華僑大隊編爲第一營，續到諸同學則編爲第二、三營；三十年元旦，改番號爲第十六總隊，習稱爲華僑總隊，各營按序列改爲第一、二、三大隊，黃百強仍充總隊長，第一大隊長陳國良，第一隊隊長符大同，第二隊隊長楊成之，因入伍先後不同，第一大隊於三十年九月畢業，第二、第三大隊分別在卅一年、卅二年間畢業。

投軍受訓嚴肅活潑

兩年的受訓生活，在嚴肅緊張中度過，但亦有輕鬆的一面。年節晚會，均由同學表演，有越南歌、泰國舞、馬來歌、印尼歌、草裙舞、交際舞等節目，多彩多姿，維肖維妙。從越南來的蘇智民同學，個子矮小，面目清秀，他的草裙舞跳得出神入化，當時無化裝道具，乃用饅頭兩個，權充假乳，曲線玲瓏，貴州僻處內陸，風氣閉塞，當地民衆看得目瞪口呆。另一位鄭治謙同學，常表演腹上碎石氣功，但單槓只能掛腿上，跳木馬只有坐上的份，在超越障礙物的水坑中，寧涉水步過，軍服盡濕，而不願跳躍，狀殊狼狽，令人忍俊不禁，隊中怪傑甚多，鄭治謙同學是其中之一。

卅年十二月八日太平洋戰爭爆發前，同學們多有家庭寄款零用，晚上點名，值星官分派掛號，便是郵局匯票到了。在其他總隊，每一大隊一個合作社由商人承包，供應小食，尚覺生意不佳；但華僑總隊則每一隊便有一個合作社，生意興隆。卅一年，除泰國僑生外，外匯斷絕，每隊師生約一百五十人，由同學輪流當採買，一天的菜錢，只够買蔬菜若干，豬肉一斤，榨豬油十二兩，分爲兩餐炒菜之用，每頓三份青菜，數粒豬油渣而已。雖然如此，却是弦歌不輟，士氣如虹，但常常白飯不够吃，大家便埋怨採買。有位林錦泉同學，深得步兵操典綱領「運用之妙，存乎一心」的戰略，在米籮繩上動了手腳，伙供在歸途中，籮繩斷落，白米倒瀉在沒有柏油的公路上，再掃回炊飯，開飯前，林錦泉同學報告原委並道歉，大家滿口砂粒，難於下咽，便自然有剩

飯了。卅二年，筆者於役印度，經雷多軍區，夜宿林錦泉同學帳幕中，時渠當裝甲兵連長，與其聯床共話，始告知秘密，相與捧腹大笑，狂飲啤酒達旦。

壯烈犧牲史不絕書

珍珠港事變前，軍統局研判日軍勢將南進，積極佈建南洋工作。華僑總隊第一大隊畢業時，派梁若節（在臺病故）、董宗山（前駐多明尼加大使）兩位到校甄選一百名同學赴渝，成立南洋工作人員訓練班訓派；爾後第二、三大隊同學畢業，亦被挑選百餘名赴息烽訓練班受訓，軍統局增加了兩百餘名南洋華僑而又受過嚴格軍官教育的生力軍，對國際情報工作，頗有貢獻。截至前五年，尚有兩位同學在臺某單位擔任南洋某兩地隊任職，第一隊何殿棠、梁振安兩同學，甫出校門，即參加桂林會戰陣亡，何殿棠同學係自非洲毛里求斯島返國，出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟！古今同慨，尤其僑鄉萬里，魂歸何處？令人有英雄彈淚之感。同隊嚴中堅同學，口令雄亮，操場動作熟練，將屆畢業時，因與同學鬭毆被開除，後服役遠征軍，緬北作戰中，雙腿中彈，及手榴彈數枚喝令後撤，獨自留下殺敵，彈盡佯死，日兵鑿至，乃引爆手榴彈與日兵同歸於盡。

第二隊張水來同學，亦在緬北作戰中，渡河翻舟而沒，壯志未酬，埋骨異國，虔祝魂兮歸來，鑿

我所供香燭清酒。

在長官中，第一隊隊長陳國良（後調升第一大隊上校大隊長），於抗戰勝利後，任廣東陽山縣（或連縣，待考）自衛總隊長，卅八年，與共軍作戰，不幸被俘，被押至縣城示眾數日，不屈遇害。繼任第一隊隊長符大同（黃埔六期）亦於卅八年間，任海南島文昌縣聯防主任，與共軍力戰陣亡，該隊副隊長劉勉之（官校十二期）、區隊長林立軍（官校十三期）均在海南島淪陷後被共黨殺害。

軍統局在中美合作所成立之前，已有中英情報合作。南洋班一期同學李幹民，由英方以潛艇運返馬來西亞工作，因有友係中共份子，被日方逮捕，鑿供李幹民同學，而牽連失事，被酷刑逼供，致體傷生蛆，仍堅不吐實，痕死獄中。另何成形、林劍鴻、曾浪英、吳瑜、文漢武等五同學，空降曼谷郊外時，何成形、林劍鴻兩同學當場被射擊陣亡，餘曾浪英等三同學則潛入曼谷工作。又葉文同學則於抗戰勝利後復員返越南西貢，出任文莊學校校長，對僑社反共工作，不遺餘力，六十二年，在堤岸被中共暴徒狙擊逝世。華僑總隊師生們在各戰場、各戰線上爲國犧牲，可歌可泣的史蹟尚多，筆者孤陋寡聞，所記未及萬一，但願英靈不泯，佑我中華。

老兵不死亦不凋謝

華僑同學們在藍天碧海，椰風蕉雨中生長，雖非家家腰纏萬貫，却也人人生活優游；而當祖國危急存亡之秋，投袂奮起，萬里投軍，慷慨赴

中

外雜誌

義，其故安在？因爲他們身上流的是炎黃華胄的

熱血，他們同樣在五千年文化傳統下孕育長大，

他們自稱爲唐人，稱祖國爲唐山，他們憧憬祖國的漢唐盛世，因此，在先總統蔣公中正感召訓育下，前仆後繼，捨生取義。

統計十七期廿六總隊華僑學生共一千零四十

二人，受訓期間，因水土不服，病故三人，現在臺同學只一百餘人，均已年逾花甲，仍服務公

中外文庫之二 十五

戴笠和他的同志

全一冊平裝參佰伍拾元
喬家才著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峩芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧。郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張霈芝。程克祥策反周佛海等多篇。全一冊平裝參佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶

華僑的革命精神，永不凋謝。

走筆至此，百感交集，憶及一詞，錄作結語

，千古風流人物。部份同學於抗戰勝利後，功成

身退，返回原僑居地，仍聲氣互通，親愛精誠，

每談及四十年前舊事，則壯懷激烈，萬丈豪情，

而酒酣耳熱之際，念及壯烈犧牲之師友，墓門何

處？又未嘗不泣下沾襟也。

老兵不死，共信光復大陸聖戰一起，海外千

萬華僑青年，必將繼華僑總隊之後，返國從戎，

壯志未成，寶劍靈堂迄自鳴。

塞上長城，獵獵牙旗復故京。

大江一戰風流散，幽憤難平，

曾將十萬貔貅旅，北伐南征，

，詞曰：